
Με αφορμή τις προτάσεις της Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν στη σύνοδο υπουργών
Ενέργειας της ΕΕ

Σχόλιο του Αντώνη Δραγανίγου

Μας οδηγούν σε καταστροφή για τα κέρδη τους και τον πόλεμό τους

Έγινε και η πολυδιαφημισμένη σύνοδος των υπουργών Ενέργειας της ΕΕ. Όπως ήταν περίπου
αναμενόμενο, δεν συμφώνησαν σχεδόν σε τίποτα. Οι αποφάσεις παραπέμφθηκαν στην έκτακτη
σύνοδο κορυφής των ηγετών των κρατών – μελών στην Πράγα στις 07.10.

Παρά την μη κατάληξη (και) αυτής της συνόδου, έχει μεγάλη σημασία να εξετάσουμε τις προτάσεις της
Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς μέχρι τώρα οι
προτάσεις της Επιτροπής και της Γερμανίδας επικεφαλής της αποτελούν συνήθως κατά 95% τις τελικές
αποφάσεις, μετά από δημοκρατική διαβούλευση βέβαια!

Οι προτάσεις αυτές δεν έχουν καμία σχέση με την ελάφρυνση της εξωφρενικής επιβάρυνσης των λαών,
αλλά έγιναν για τρεις λόγους.

Πρώτον, για να επισημοποιηθεί ότι μπαίνουμε σε μια πολεμική περίοδο πρωτοφανούς φτώχειας
–καταρχάς «ενεργειακής» για τους λαούς.

Δεύτερον για να κλιμακωθεί ο οικονομικός πόλεμος της Δύσης ενάντια στην Ρωσία.

Και τρίτον, για να προστατευθούν τα κέρδη των εταιρειών, η απελευθέρωση των αγορών, και τα
χρηματιστήρια της ενέργειας.

Ας πάρουμε μία – μία τις προτάσεις της κυρίας Φον (εν συντομία) για την μείωση της εξάρτησης απ το
«ρώσικο αέριο» και την «στήριξη της κατανάλωσης».

Πρώτο μέτρο. Η «έξυπνη εξοικονόμηση ενέργειας», δηλαδή η εξοικονόμηση ενέργειας στις «ώρες
αιχμής». Στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αρέσει πολύ ο όρος «έξυπνη». «Έξυπνη εξειδίκευση», «έξυπνες
πόλεις», και τώρα «έξυπνες περικοπές». Όλα «έξυπνα».
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Οι αιχμές του φορτίου ξέρουμε ποιες ώρες είναι της ημέρας. Ας πούμε 6-8 το πρωί. Ξυπνάει η πόλη,
φτιάχνουμε καφέ να πάμε στην δουλειά, ανοίγουμε τα καλοριφέρ να ζεσταθούν τα παιδιά πριν πάνε
σχολείο. Αλλά κάπου εκεί έρχεται η …καταραμένη αιχμή της ζήτησης! Μετά, ας πούμε, 4-6 το
απόγευμα. Γυρνάει ο κόσμος απ’ την δουλειά του, να κάνει κανένα μπάνιο, να βάλει για μαγείρεμα, να
βάλει το κλιματιστικό να μην πυρώνει το καλοκαίρι. Άλλη «αιχμή» εκεί.

Και τι ακριβώς λοιπόν μας λέει να κάνουμε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να μην έχουμε αιχμές; Να
μαγειρεύουμε στις 11 το πρωί; Τυχαίνει να είμαστε στην δουλειά… Να μπαίνει σίδερο στις 2 το βράδυ;
Τυχαίνει να θέλουμε να κοιμηθούμε…

Αλλά η υπόθεση δεν σηκώνει αστεία…

Σύμφωνα με τις διακηρύξεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η ΕΕ έχει σαν στόχο για το 2022 να μειώσει
την εξάρτησή της από το ρώσικο φυσικό αέριο κατά 60%.

Με βάση τα δεδομένα του 2021, η Ευρωπαϊκή Ένωση εισάγει το 45,5% των αναγκών της σε φυσικό αέριο
από τη Ρωσία, το 4,8% από το Κατάρ, το 6,6% από τις ΗΠΑ, το 12,6% από την Αλγερία και το 23,6% από
τη Νορβηγία, με το υπόλοιπο 7,1% να είναι από άλλες πηγές. Σε νούμερα αυτό σημαίνει ότι το 2021 η ΕΕ
εισήγαγε συνολικά 155 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα φυσικού αερίου από τη Ρωσία, ενώ από τις
ΗΠΑ ήρθαν συνολικά 22 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα φυσικού αερίου.

Στόχος είναι έως τα τέλη του 2022 να έχουν αντικατασταθεί τα «102 δισ. κυβικά μέτρα ρωσικού
αερίου με διάφορους τρόπους» (LNG, ανανεώσιμες πηγές, μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας,
διαφοροποίηση αγωγών κτλ), δηλώνει η Φον ντερ Λάιεν.

Τι πηγές έχει εξασφαλίσει έως τώρα η ΕΕ για την αντικατάσταση των εισαγωγών από την Ρωσία με άλλες
για το 2022;

Ας κάνουμε μια περιήγηση σε σχετικά δημοσιεύματα..

Ο τρίτος μεγαλύτερος εξαγωγέας φυσικού αερίου στην ΕΕ είναι οι ΗΠΑ. Με βάση την σχετική
συμφωνία, οι ΗΠΑ συμφώνησαν με την ΕΕ για την προμήθεια επιπλέον 15 δισ. κυβικών μέτρων
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) για το 2022.

Η Νορβηγία, ο δεύτερος μεγαλύτερος προμηθευτής της ΕΕ, συμφώνησε με την ΕΕ στις 23 Ιουνίου ότι
“υπάρχουν μεγάλες δυνατότητες για αυξημένες πωλήσεις στην Ευρώπη το 2022, οι οποίες θα φέρουν
στην ευρωπαϊκή αγορά περί τις 100 TWh επιπλέον ενέργειας». Σύμφωνα με ένα πρόχειρο υπολογισμό

αυτές αντιστοιχούν σε κάτι λιγότερο από 10 δισ. m3 αερίου.

Με την Αλγερία δεν έχει υπάρξει έως τώρα κάποια συμφωνία, γιατί, ανάμεσα στα άλλα, υπάρχουν
πολιτικά προβλήματα, με το Μαρόκο (απ’ το οποίο διέρχεται ο αγωγός GME, ένας απ τους δύο που
τροφοδοτεί την Ευρώπη), με την Ισπανία, (επειδή υποστηρίζει το Μαρόκο στην διαμάχη του με την
Αλγερία για την Δυτική Σαχάρα) αλλά και την Γαλλία (βλ. διπλωματικό επεισόδιο τον Αύγουστο) ενώ έχει
πολύ καλές σχέσεις με την Ρωσία.

Το Κατάρ σύμφωνα με όλα τα μέσα έχει φτάσει στο όριο της εξορυκτικής του ικανότητας.

Το Αζερμπαϊτζάν συμφώνησε με την ΕΕ στις 19 Ιουλίου να αυξήσει κατά 50% τις παραδόσεις του

στην ΕΕ, δηλαδή από 8 σε 12 δισ. m3 αέριο.

Με αυτά και μ’ αυτά, ό,τι έχει «μαζέψει» έως τώρα η ΕΕ από τους μεγαλύτερους εκτός Ρωσίας
προμηθευτές, από πραγματικές νέες πηγές φυσικού αερίου στην προσπάθεια να κλιμακώσει το
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εμπάργκο απέναντι στην Ρωσία, είναι δεν είναι η «δυνατότητα» για 30 δισ. κυβικά αερίου,
(άγνωστο με τι κόστος), με διακηρυγμένο στόχο να περικόψει τις εισαγωγές απ’ την Ρωσία

κατά 100 δισ. m3!!! Ούτε το 30%…

Και επειδή και οι ΑΠΕ, και η εξοικονόμηση, ακόμα και αν δεν τηρηθεί καμία νομοθεσία, ακόμα και αν
γίνουν τα πιο ειδεχθή περιβαλλοντικά εγκλήματα, θέλουν μερικά χρόνια για να κατασκευαστούν, και
επειδή όλα αυτά έχουν την κακή συνήθεια να χρειάζονται δίκτυα, δεξαμενές αποθήκευσης, σταθμούς
υγραεριοποίησης κλπ κλπ, φαίνεται ότι τα γεράκια της ΕΕ για να συνεχίσουν και να κλιμακώσουν
τον πόλεμο με την Ρωσία έχουν αποφασίσει απλά να περικόψουν βίαια την κατανάλωση
βυθίζοντας τις ζωές μας κυριολεκτικά στο κρύο και στο σκοτάδι!

Δεν θα διαλύσουμε τις ζωές μας επειδή Η ΕΕ και οι επιχειρηματίες της ενέργειας έχουν αποφασίσει να μας
γυρίσουν 100 χρόνια πίσω, φορτώνοντας σε εμάς τα υπερκέρδη (τους) και τον πόλεμό (τους).

Δεύτερο μέτρο. «Η Επιτροπή προτείνει ανώτατο όριο στα έσοδα των εταιρειών που παράγουν
ηλεκτρική ενέργεια με χαμηλό κόστος. Οι πηγές ενέργειας με χαμηλές εκπομπές άνθρακα αποφέρουν
απροσδόκητα έσοδα, τα οποία δεν αντικατοπτρίζουν το κόστος παραγωγής τους… Θα προτείνουμε την εκ
νέου διοχέτευση αυτών των απροσδόκητων κερδών για να υποστηρίξουμε ευάλωτα άτομα και εταιρείες
να προσαρμοστούν», τόνισε η Πρόεδρος της Επιτροπής.

Τι μας λέει λοιπόν η κυρία Φον; Το χρηματιστήριο της ενέργειας θα λειτουργεί κανονικά. Οι
καταναλωτές θα πληρώνουν το ρεύμα χρυσάφι. Οι καπιταλιστές της ενέργειας θα βγάζουν
δισεκατομμύρια και εκ των υστέρων, αφού γίνουν όλα αυτά, θα έρχονται τα κράτη να «θέτουν
ανώτατο όριο»(;) στα «απροσδόκητα έσοδα», τα οποία τα ίδια με την πολιτική τους δημιούργησαν!! Πόση
υποκρισία!!

Τόσους μήνες με την τιμή της MWh να προβλέπεται ότι τον Νοέμβρη θα ξεπεράσει τα 1000 €, το
βασικό μέλημα της επιτροπής είναι να μην θιχτεί το χρηματιστήριο ενέργειας, η διαμόρφωση της
τιμής του ρεύματος με βάση το ακριβότερο καύσιμο (το target model) και όλος ο σχιζοφρενικός
μηχανισμός των αμύθητων υπερκερδών που οι καπιταλιστές της ενέργειας αποκομίζουν…

Τρίτο μέτρο:

«Το ίδιο πρέπει να ισχύει και για τα απροσδόκητα κέρδη των εταιρειών ορυκτών καυσίμων.
Οι εταιρείες πετρελαίου και φυσικού αερίου έχουν επίσης τεράστια κέρδη. Ως εκ τούτου, η
Επιτροπή θα προτείνει συνεισφορά αλληλεγγύης για τις εταιρείες ορυκτών καυσίμων.
Τα κράτη μέλη θα πρέπει να επενδύσουν αυτά τα έσοδα για να στηρίξουν τα ευάλωτα
νοικοκυριά και να επενδύσουν σε καθαρές εγχώριες πηγές ενέργειας».

Για φανταστείτε… Η επιτροπή θα προτείνει «συνεισφορά αλληλεγγύης στις εταιρείες ορυκτών
καυσίμων»!! Εθελοντική φανταζόμαστε… Μην υπερβάλλουμε κιόλας και θιχτεί η «ανταγωνιστικότητα»…
Ούτε καν αύξηση της φορολογίας!! Κάποια «εισφορά αλληλεγγύης», αγνώστων λοιπών στοιχείων.

Έχουμε και λέμε: Η BP ανακοίνωσε ότι τριπλασίασε τα κέρδη της στα 14,7 δισ. δολάρια για το
πρώτο εξάμηνο του 2022. Η Shell πενταπλασίασε τα κέρδη της στα 18 δισ. δολάρια…

Στα καθ’ ημάς, τα κέρδη της Motor Oil του ομίλου Βαρδινογιάννη πενταπλασιάστηκαν στο πρώτο
εξάμηνο του 2022, ενώ τα κέρδη των ΕΛΠΕ, που έχουν περάσει στην ιδιοκτησία Λάτση,
δεκαπλασιάστηκαν στο δεύτερο τρίμηνο του έτους!!



Και άρα, ναι, η προσηλωμένη στα λαϊκά συμφέροντα «Ευρώπη» δικαιούται να βάλει μια «εισφορά
αλληλεγγύης».

Τέταρτο μέτρο: «Η Κομισιόν υπογραμμίζει πως είναι απαραίτητο να στηριχθούν οι πάροχοι
ενέργειας καθώς είναι εκτεθειμένοι στη μεταβλητότητα των αγορών. Αυτός θα είναι ο σκοπός του
«Liquidity Support by Member States» καθώς οι μεγάλες διακυμάνσεις των τιμών δυσχεραίνουν τη
διαπραγμάτευση από τους παρόχους»…

Άλλο και τούτο… Αυτούς που σκέφτηκε να στηρίξει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι οι «πάροχοι
ενέργειας»!… Οι οποίοι μέχρι τώρα μεταφέρουν το κόστος στους καταναλωτές, ας πούμε στην χώρα μας
μέσα από την φανερή ή καλυμμένη ρήτρα αναπροσαρμογής, ενώ στις περισσότερες των περιπτώσεων
είναι οι ίδιες καθετοποιημένες εταιρείες παραγωγής-εμπορίας (ΔΕΗ, ΕΛΠE, MOTOR-OIL, ΤΕΡΝΑ, J&P
αντίστοιχα DEH, ELPEDISON, nrg, ΗΡΩΝ, κλπ), οι οποίες έχουν …θησαυρίσει!! Αλλά χρειάζονται
…ενίσχυση, για να ενισχύσουν αυτοί, αν και όσο συμφωνήσουν μεταξύ τους, τους καταναλωτές!!

Πέμπτο μέτρο: Η πρόεδρος της Κομισιόν προτείνει πλαφόν «στο ρωσικό φυσικό αέριο», καθώς θα
πρέπει να μειωθούν τα έσοδα της χώρας τα οποία «ο Πούτιν χρησιμοποιεί για να χρηματοδοτεί τον
αποτρόπαιο πόλεμο εναντίον της Ουκρανίας».

Το κερασάκι στην τούρτα. Η κυρία Φον προτείνει πλαφόν στο ρώσικο φυσικό αέριο, αλλά όχι στο
φυσικό αέριο που εισάγει η ΕΕ από όλες τις άλλες χώρες και η τιμή του διαμορφώνεται σαν
κερδοσκοπικό προϊόν στην χρηματιστήριο του Άμστερνταμ!!

Μόνο ένα μεγάλο κίνημα, που θα τους στείλει από ‘κει που ήρθαν
μπορεί να μας σώσει

Δεν πρόκειται φυσικά για μέτρο υπέρ των λαών, αλλά για μέτρα υπέρ της κλιμάκωσης του
οικονομικού πολέμου, όπως ξεκάθαρα δηλώνει το γεράκι αυτό, χωρίς την παραμικρή θετική επίπτωση
στους λαούς, καθώς όπως η ίδια κομπάζει, το ρώσικο αέριο αποτελεί πλέον μόνο το 8% του αερίου που
προμηθεύεται η Ευρώπη!!!

Αφήνει λοιπόν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 92% της προμήθειας του φυσικού αερίου χωρίς κανένα έλεγχο
στην διαμόρφωση της τιμής του, με την τιμή του να διαμορφώνεται χρηματιστηριακά στο TTF του
Άμστερνταμ, αφήνει το χρηματιστήριο της ενέργειας άθικτο να πληρώνουμε το ρεύμα χρυσάφι
στην ακριβότερη τιμή του ακριβότερου καυσίμου, που είναι το φυσικό αέριο, δίνει και μερικά
bonus στις εταιρείες εμπορίας μπας και πέσουν τα κέρδη τους και μετά καλεί τους λαούς να μην
ζεσταίνονται κάνοντας «έξυπνη εξοικονόμηση».

Στο τελευταίο αυτό μέτρο είχαμε και μια …έκπληξη: Διαφώνησε και η ελληνική κυβέρνηση!! Με βάση την
μέχρι τώρα γλοιώδη στάση υποταγής στις πιο επιθετικές απαιτήσεις των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ για την
κλιμάκωση του πολέμου, θα ρώταγε κανείς, μήπως ο Μητσοτάκης το γύρισε στον Πούτιν;; Και πού είναι οι
στεντόρειες διακηρύξεις για την «μάχη της δημοκρατίας ενάντια στον ολοκληρωτισμό» στην οποία η
κυβέρνηση της ΝΔ στέκεται ακλόνητη σε αντίθεση με όλους τους άλλους που όταν κάνουν κριτική στο
ΝΑΤΟ, την συμμετοχή της Ελλάδας στον πόλεμο ή το εμπάργκο είναι …πράκτορες του Πούτιν. Αλλά να
που οι μεγαλόσχημες διακηρύξεις έκαναν λίγο πίσω, μπροστά στο ταπεινό γεγονός ότι η Ελλάδα συνεχίζει
να προμηθεύεται ρώσικο αέριο (μέσω Turkstream) και η προοπτική της πλήρους διακοπής του καθόλου
δεν άρεσε στην κυβέρνηση (η Ελλάδα κατανάλωσε το πρώτο εξάμηνο του έτους 13,3 TWh ή περίπου 1,5
δισ. κυβικά ρωσικού φυσικού αερίου, kathimerini.gr)

Μόνο ντροπή μπορεί κανείς να πει για αυτήν την άθλια πολιτική. ΕΕ και κυβερνήσεις μάς οδηγούν
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συνειδητά σε καταστροφή για τα κέρδη τους και τον πόλεμό τους.

Μόνο ένα μεγάλο κίνημα, που θα τους στείλει από ‘κει που ήρθαν μπορεί να μας σώσει.

-Διατίμηση στα τιμολόγια του ρεύματος και των καυσίμων.

-Κατάργηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης και όλων των φόρων για τους εργαζόμενους.

-Κατάργηση των χρηματιστηρίων της ενέργειας.

-Εθνικοποίηση χωρίς αποζημίωση, με εργατικό έλεγχο του συνόλου ενεργειακού τομέα για έναν ενιαίο
καθετοποιημένο παραγωγό, μεταφορέα, πάροχο ενέργειας.

-Όχι στο δυτικό εμπάργκο στην Ρωσία, όχι στον “οικονομικό πόλεμο” Δύσης και Ρωσίας. Δεν θα
κρυώσουμε για το ΝΑΤΟ, τις ΗΠΑ και την ΕΕ.

-Απειθαρχία στις επιταγές και τους κανονισμούς της ΕΕ για την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας.

-Κανένα λαϊκό σπίτι χωρίς ρεύμα. Καμιά διακοπή.

-Αγώνας για αξιοπρεπή ζωή, που πάει χέρι – χέρι με την πάλη για ειρηνική συμβίωση των λαών.
Ενάντια στον πόλεμο και την καταλήστευση των λαϊκών στρωμάτων από το κεφάλαιο, με τις πλάτες
της ΕΕ και των κυβερνήσεων.

-Αγώνας για αξιοπρεπή ζωή, που πάει χέρι – χέρι με την πάλη για τα δημοκρατικά δικαιώματα και
τις ελευθερίες.


